

新收入准则对软件企业的影响

李 洁

(航天科工网络信息发展有限公司北京分公司,北京 100854)

摘 要: 本篇文章主要对于新收入准则对软件企业的影响进行分析,研究了软件企业执行新收入准则的难点,并提出了软件企业执行新收入准则的策略,希望能够对于各个软件企业在其发展过程当中,起到一些参考与帮助的作用。

关键词: 新收入准则;软件企业;影响

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.023

时代在不断发展,科学技术也从未停止过革新的脚步,在新时期的大背景之下,为软件企业带来了许多的发展机遇,其内部的发展模式与发展方法也在不断的变化当中,这样的情况造成软件企业实际交易的过程当中,无法对于交易的实质进行理解和判断。新会计准则的出现,迅速受到了各个企业的关注和重视,尤其是软件企业,新收入准则能够有效的对于软件企业当中所出现的收入确认问题进行细致的分析之后,全面的掌握企业运营的方法,从而将企业的财务情况、运行效果如实的反映出来,为起软件企业健康、有序的发展保驾护航。基于此,本文下面主要对于新收入准则对于软件企业的影响进行进一步的分析和研究。

1 新收入准则对于软件企业的影响分析

1.1 收入确认时间变化大

通过对于新收入准则规定进行细致的分析和研究,其中的“控制权转移”是判断收入确定的标准。通过对于合同内容进行分析,发现合同当中有许多需要履行的义务,那么则需要对于合同具体的条款进行认真的分析和研究之后,再判断各个履约业务是属于某一时段,同时需要在执行各项履行义务的过程当中,确认相关的收入。因为合同当中所包括的多项履行义务的各个企业受到了新收入准则的影响,一些收入将提前或者是发生延后确认。在控制权发生转移时,如果这时的商品交易价格并没有完全的确认,只需要根据新收入准则当中的规定,即企业不需要在后续交易价格当中再次确认收入,因此,收入确认时间点相对提前。

1.2 复杂性特点的收入核算对象与价格分摊

新收入准则当中规定,企业为在其发展的过程当中,需要对于合同当中所涉及到的所有单项履行业务进行细致的分析,尤其是对于交易合同是否存在非现金对价、可变对价等情况进行研究,将交易的价格以分摊的方式去到各项履约义务当中,并且以此计量收入。通过对于软件行业的发展特点和情况进行细致的分析和研究,其主要的业务范围非常的广泛,不单单有软件的销售,还有软件安装、调试、前期培训等各种内容,所以多项履约义务的复杂性对于收入核算也提出了更高的要求与希望。在实务当中,软件公司在进行收入核算对象和合同交易价格分摊的过程当中,都承受了不小的压力。

1.3 对于财务工作人员提出了更高的要求

现阶段新收入准则的出现,对于软件行业内部的工作人员也提出了更高的要求与希望,财务工作人员不单单需要对于合同当中的各项履约义务进行熟悉,还要对于各项业务的收入确认、计量等情况全部的了解,运用自己的力量,帮助软件企业制定出健全、完善的与本企业发展特点相符合、相对应的收入确认机制,降低主观因素所带来的一些影响和问题。

2 软件企业执行新收入准则过程当中重点与难点分析

2.1 将合同交易价格分摊到各单项履约义务当中的难点

通过对于新收入准则当中的规定进行细致的分析和研究,对于分摊交易价格有着明确的标准,是以合同开始日,各个单项履约义务所关于商品的单独价格的相对比例为基准。其中商品的单独销售价格主要对于市场的环境进行分析之后,才进行最终确定,向相关

买家单独销售该产品的实际价格。如果并未寻找到相适条件下的商品价格,则需要对于商品信息进行细致的分析和研究,再对成本加长、市场调研法等单独的售价进行评价,这也给单项履约业务的计量问题增加了一定的难度。

2.2 确定履约时间点或者是进度的难点

新收入准则之下,对于合同是否与某一时段收入确认的条件相符合、相一致,如果发现了不满足情况,则需要控制权转移的某个时间点内,进行相关的确认收入。如果合同属于某一个时间段的履行义务,就可以在确认履约进度的基础之上,软件企业按照该时间段内的合同履行进度情况进行准确的确认收入。

3 软件企业执行新收入准则的策略

3.1 财务工作人员应用主动、积极的态度参与到新收入准则当中去

作为软件企业当中的财务管理工作人员,必须要紧紧跟着时代发展的脚步,将自己的工作思维、工作方法进行优化与革新,运用主动、积极的态度加入到企业所展开的培训当中去,对于新收入准则的所有内容进行全面的了解和学习,并对于企业内部业务流程进行了解,大幅度的提高自己的综合素养与工作能力。另外,工作人员还需要以循序渐进的方式参与到前期合同条款制定的过程当中去,并和内部的法务工作人员等进行良好的沟通与交流,运用专业的视角对于合同条款当中有可能对于企业带来影响的问题进行研究,帮助企业获得更好的发展。

3.2 对于企业内部合同进行整理

需要对于企业内部的业务模式进行科学、合理的整理之后,进行分类,新收入准则为企业的收入确认和计量带来了许多的影响,所以需要对于合同条款的明细进行细致的分析,对于不同业务模式下的收入确认量的差异进行明确,对于这些因素有可能给予企业的成本、利润所带来的影响进行判断,帮助合同条款设置提供具有科学性的建议和意见。

4 结束语

总而言之,时代在不断发展,科学技术也从未停止过革新的脚步,新收入准则的出现,对于软件企业产生了极大的影响。新收入准则在实施的过程当中,给予了各个软件企业带来了诸多的困难,但是软件企业不要有“畏难”的心理,在新收入准则执行和落实的过程当中,需要对于遇到的难点和疑点问题加强关注与重视,并且将国际会计准则和新收入准则完美的融合在一起,让二者相互影响、相互帮助、相互促进,在相辅相成当中帮助软件企业更好的发展。

参考文献

- [1]岳上植,韩紫薇.软件企业新收入准则应用分析[J].财会月刊,2017(28):52-55.
- [2]任瑾.新收入准则对软件企业收入确认的影响分析[J].现代商贸工业,2019,40(23):130-132.

作者简介:李洁(1986,3-),女,汉族,云南蒙自人,中国人民大学学士,航天科工网络信息发展有限公司财务部副部长,中级会计师,研究方向:财务管理。